

# 向警予：中国共产党“唯一的一个女创始人”

“希望你像小鸟一样，在自由的天空飞翔，在没有剥削的社会成长！”向警予曾给儿女们写了几首充满母爱柔情的儿歌。向警予是中国共产党早期领导人、第一个女中央委员、党中央妇女部第一任部长、参加中共三大会议唯一的女代表。她在1928年壮烈牺牲。1936年，毛泽东评价她是中国共产党“唯一的一个女创始人”。

■采写：新快报记者 邓毅富



■2009年，向警予被评为100位为新中国成立作出贡献的英雄模范人物之一。



■1920年5月，向警予和蔡和森结婚，一本《资本论》象征着共同信念。

## 敢为女界放光明

向警予1895年生于湖南溆浦县，原名向俊贤。1910年，15岁的向警予考入常德女子师范学校。翌年，又以优异成绩考入湖南省立第一女子师范学校就读，各科成绩名列前茅。教员杨昌济曾在日记中写道：“昨至第一女子师范学校赴其成绩展览会，见本班二年生向俊贤之日记颇有抱负……可谓女教育界中之人才。”

她将名字“俊贤”改为“警予”，以时时警醒自己，表示对封建势力的高度警惕和反抗。毕业后，1916年，向警予回溆浦创办了男女生兼收的新学校溆浦女校，以“自治心、公共心”为校训，使用全新教材领风气之先。为广招学生，向警予跑遍乡镇，挨家挨户上门劝学，办学规模从刚开始十几个学生发展到300多人。至今，“警予劝学”的故事在当地仍传为美谈。

“愿我同学做好准备，为我女界啊大放光明。”向警予亲手为学生解开裹脚布，开当地女子解放风气之先。这首由向警予作词谱曲的校歌，铿锵激昂，催人奋进。

## 手捧《资本论》拍结婚照

1919年，向警予参加了毛泽东、蔡和森等创办的革命团体新民学会，成为该会最早的女会员之一。同年10月，向警予和蔡畅等组织湖南女子留法勤工俭学会，成为湖南女界勤工俭学运动的首创者。12月，向警予同蔡和森、蔡畅等30余人远渡重洋赴法，在35天的航程中，向蔡两人经常一起观看日出，讨论学习和政治问题。在谈到个人婚姻问题时，他们都强烈地反对旧式婚姻，主张大胆追求新式爱情和理想的完美结合。后来，向警予曾在信中告诉父母：“和森是九儿（向警予在家排行第九）的真正所爱的人，志趣没有一点不同的……我同他是一千九百廿年产生的新人，又可叫做廿世纪的小孩子。”

1920年5月，二人举办了热烈而简朴婚礼，几十名中国留学生送上了温馨的祝福。向蔡分别朗诵了两人在恋爱过程中互赠的诗歌，不久，二人将这些诗作结集出版，题目为《向上同盟》，分别赠送给亲朋好友。远在东半球的毛泽东收到诗集后，“为之一喜”，表示“我们正好奉蔡做首领”。1920年冬，毛泽东和杨开慧也走向了婚姻的殿堂。

向警予和蔡和森的结婚照片上，他们并肩坐在草坪上，共同捧着一本打开的《资本论》。这种寓情寓意的完美结合的结婚照片，恐怕是世界上独一无二的。

## “向蔡同盟”建议建党

1941年，毛泽东在延安同美国记者斯诺谈话时说：“在法国，许多勤工俭学的人也组织了中国共产党，几乎是同国内的组织同时建立起来的，那里的党的创始人之中有周恩来、李立三和向警予，向警予是蔡和森的妻子，唯一的一个女创始人。”

向警予、蔡和森结成“向蔡同盟”后不久，1922年7月6日至10日，两人在参加了留法民学会员会议，会议的中心议题是如何改造

中国与世界。蔡和森明确地提出“应该效法俄国的榜样，而且应马上进行”；向警予随后分别向法国各地的学生组织负责人写信，宣传马克思主义，陈述建党的当务之急。“中国共产党”这一名称和计划的由来，向警予在其中的贡献痕迹不可磨灭。

蔡和森给毛泽东致信：“我以为先要组织党——共产党。因为它是革命运动的发动者、宣传者、先锋队、作战部。”第一个提出“明目张胆正式成立一个中国共产党”，并系统阐述了有关建党的理论、路线、方针和组织原则。蔡和森的信让毛泽东产生了强烈共鸣。他于1920年12月和1921年1月给蔡和森写了两封回信，特别是对第二封信，“你这一封信见地极当，我没有一个字不赞成”。

## 在广州参加中共三大会议

1922年初，向警予回国，党的二大决定在党中央直接领导下创立妇女部，开展妇女运动。向警予当选为第一个女中央委员，并担任党中央妇女部第一任部长。1923年6月12日至20日，中共三大在广州召开。向警予参加了会议，是唯一的女代表。中共三大是史上一次重要会议，会议充分发扬民主，允许发表不同意见。当时，蔡和森与向警予夫妻二人在国共合作问题上有着不同的见解，经常是从会上争论到会下，甚至回到住处仍然继续争吵。而同住春园的毛泽东则成了劝架的“和事佬”。中共三大通过了向警予起草的《中国共产党第三次全国代表大会关于妇女运动的决议案》，明确了在妇女运动中建立统一战线的思想。

1925年5月，向警予任中共中央妇女部主任，并当选为中共第四届中央局委员。五卅惨案发生后，向警予领导上海妇女界参加了这场反帝的爱国斗争。她那学识渊博、言辞锋利、鼓舞人心的演讲，给人留下了深刻的印象。

1927年向警予在湖北汉口工作。省委机关遭到破坏，很多人被捕惨遭杀害。党的大部分领导先后转移，向警予却主动要求留在武汉，坚持地下斗争：“武汉三镇是我党重要的据点，许多重要负责同志牺牲了，我一离开，就是说我党在武汉失败了，这是对敌人的示弱，我决不能离开！”

1928年3月20日，向警予因叛徒出卖不幸被捕。在狱中，敌人用尽了一切手段，没有从她口中得到党的任何机密。她坚定地表示：“我为党的事业而死，无上光荣！”5月1日，向警予英勇就义，时年33岁。

“伟大的警予，英勇的警予，你没有死，你永远没有死！你不是和森个人的爱人，你是中国无产阶级永远的爱人！”蔡和森得知向警予牺牲后，悲痛不已，奋笔疾书写下《向警予同志传》表达浓浓怀念。

1931年6月，因叛徒出卖，蔡和森被捕，他坚贞不屈被杀害，时年36岁。

1939年三八妇女节时，毛泽东在延安发出号召：“要学习大革命时代牺牲了的模范妇女领袖、女共产党员向警予，她为妇女解放、为劳动大众解放、为共产主义事业奋斗了一生。”

## 向警予书信选 《发奋作改造社会之人》——向警予致侄女

### 功侄：

我来法年余接得你两封信，第二次信文字思想迥异于前，几疑不是你写的。这样长足的进步，真是“一日万里”，不禁狂喜！

科学是进步轨道上惟一最重要的工具，应当特别注意。你现在初级师范，程度与中学相当，所习的是普通科学（即基本科学），应当一门门有点常识。你于英算文理能加以特别研

究固好，但不要把别的抛弃了。

你不愿做管理家业的政治家，愿发奋作一改造社会之人，有思想有活力，真是我的侄侄！

现在正是掀天揭地社会大革命的时代，正需要一般有志青年实际从事。世界潮流社会问题都可于报章杂志中求之，有志改造社会的人不可不注意浏览，毛泽东、陶毅这一流先生们，是我的同志，是改造社会的健将，我

望你常在他们跟前请教！

环境于人的影响极大，亲师取友，问道求学，是创造环境改进自己的最好方法。你们于潜心独研外，更要注重这一点；万不要一事不管，一毫不动，专只关门读死书。

九姑  
四月廿九日午后